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Pressemitteilung/Veranstaltungsankündigung mit der Bitte um Veröffentlichung
EU Vertrag – Stimmen Sie ab!

Der vorliegende Entwurf eines EU-Reformvertrages, Lissabon-Vertrag genannt, soll anstelle des gescheiterten EU-Verfassungsvertrags jetzt allen Mitgliedsstaaten zur Abstimmung vorgelegt werden.

Doch die Ratifizierung erfolgt bis auf Irland nur in den Parlamenten – und das obwohl zum Beispiel in Deutschland laut Umfragen 80 Prozent der Bundesbürgerinnen und Bundesbürger in einem Volksentscheid darüber abstimmen wollen!
Die Erlanger attac-Regionalgruppe wird am Samstag, den 29. März von 11-14 Uhr am Hugenottenplatz den Erlanger Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit geben, über den EU-Reformvertrag „abzustimmen“ und die Erlanger Bundestagsabgeordeten in Berlin aufzufordern, ihre Meinung  zu berücksichtigen.

Stellungnahme attac Regionalgruppe Erlangen
Unbestritten ist, dass

· die EU in ihrer jetzigen Form reformbedürftig ist (Eingeschränkte Handlungsfähigkeit aufgrund des Einstimmigkeitsprinzips, Demokratiedefizite und Undurchschaubarkeit in div. Bereichen etc.) und

· der vorgelegte EU-Reform-Vertrag diesbezüglich eine Reihe von Verbesserung enthält.

Aber:

Der EU-Reform-Vertragenthält auch eine Reihe sehr „fragwürdiger“ Festlegungen.

Sie sind durchgehend aus der gescheiterten EU-Verfassung übernommen worden, die 2005 von der Bevölkerung in Frankreich und den Niederlanden abgelehnt wurde.

Was war die Reaktion der Politiker darauf?

Umarbeitung des Vertrages, um dem Willen der Bevölkerung gerecht zu werden sowie öffentliche Diskussion und Vermittlung der Ergebnisse?

Fehlanzeige!

Stattdessen wurden

· alle wesentlichen Elemente des „durchgefallenen“ Entwurfs unverändert gelassen,

· das Ganze in ein selbst für Experten kaum verständliches Vertrags-Gewebe gepackt und

· die Bevölkerung gar nicht mehr befragt und somit ausgeschlossen.
Das ist Politik, wie sie nicht sein sollte!
